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Lagmannsholmen som forlengelse av Kristiansand by

Åpen kystlinje

Kystlinjen åpnes for alle ved å gjøre 
Lagmannsholmen til en naturlig 

forlengelse av Kristiansands karak-
teristiske og populære strandprome-
nade, med variert programmering 
som styrker den eksisterende kultu-

ren for bruk av byens kystlinje

Historiske lag 

De historiske lagene forteller his-
torien om stedets utvikling og bruk 

over tid. Ved å bevare og synliggjøre 
disse sporene, skapes en sterkere 

forbindelse mellom fortid, nåtid og 
fremtid, og utviklingen får en dype-

re forankring i stedets identitet.

Det mentale bybildet

Prosjektet søker å styrke Lag-
mannsholmens plass i innbyggernes 

mentale bybilde ved å utvikle en 
programmering som gjør området 
tilgjengelig, attraktivt og relevant 
for et bredt spekter av brukere, og 

slik skape et sted man besøker, opp-
holder seg i og knytter tilhørighet til.

Holmen som en øy

 Kanalen mellom Lagmannsholmen 
og fastlandet gjenopprettes som et 
designgrep for å forsterke stedets 
historiske identitet som en holme, 
bringe vann og sjø inn i området, 
styrke forbindelsene på tvers av 

området, og legge til rette for små-
båttrafikk og båtplasser.

Grønn mobilitet 

Prosjektet fremmer grønn mobili-
tet ved å integrere Lagmannshol-
men i byens nettverk for gående 

og syklende, med grønne korrido-
rer som styrker forbindelsen til 

Kvadraturen.

Utvikling i faser 

Fasene i utviklingsplanen gir 
innbyggerne tid og mulighet til å 
bli kjent med området underveis 
i transformasjonen. Målet er å 
skape en prosess hvor folk kan 
ta området i bruk gradvis og få 
reell kunnskap og innflytelse før 

viktige beslutninger tas.

Kobling til sentrum - 
nye volumer

Utformingen av nye volumer 
følger Kvadraturens renessan-
seplan og ivaretar eksisterende 
siktlinjer. Bebyggelsen henter 
inspirasjon fra den omkring-

liggende bystrukturen når det 
gjelder utforming, høyder og ma-
terialbruk, noe som resulterer i 
en variert og mangfoldig bebyg-
gelse. Dette legger til rette for en 
sammensatt boligstruktur med 
leilighetstyper tilpasset både 
eldre, unge og barnefamilier.

 Kobling til sentrum - 
Infrastruktur

Når det gjelder infrastrukturen, 
prioriteres etablering av tydelige 

forbindelser til det nye området. Et 
viktig tiltak er å redusere barriere-
effekten av Vestre Strandgate ved å 
gjøre kryssingen enkel og intuitiv. 
Siktlinjer og bruk av sammenheng-
ende belegg bidrar til å forsterke 

forbindelsen.

1.  Møtet mellom Vestre havn og Rådhusgata er av avgjørende betydning. Denne strekningen har et stort po-
tensial for å knytte sammen Torvet og Markens – Kvadraturens viktigste sosiale byrom – med Lagmannshol-
men og Vestre havn. Det foreslås å gjøre Rådhusgata bilfri for å styrke forbindelsen til havnen og etablere 
en tydelig møteplass ved kajkanten, som også fungerer som et visuelt blikkfang fra Markens gate. Utformin-
gen av gatebelegget spiller en sentral rolle, og det foreslås en utforming som inviterer til bevegelse og flyt for 
gående og syklende. Det nye sosiale byrommet vil samtidig koble seg på bussentralen, togstasjonen og ferge-
terminalen, og dermed markere en tydelig ankomstakse for reisende til byen.

2. En grønn akse etableres som en forlengelse av Østre Strandgate, og bevarer den viktige siktlinjen mot Krutthuset. 
Aksen tilrettelegges for gående og syklende og fungerer som en grønn mobilitetsåre som knytter seg til strandprome-
naden i Østre Havn. Det foreslås dermed også at en etablert sykkelsti anlegges i Østre Strandgate, og kobles til den 
eksisterende sykkelstien i Elvegata, for å styrke det helhetlige sykkelnettverket i området. Langs aksen legges det til 
rette for kollektivtransport med busstopp, samt et tydelig ankomstområde til nabolaget med dagligvarebutikk, min-
dre butikker og næringslokaler. Soneringen mellom private, semiprivate og offentlige rom markeres gjennom bevisst 
bruk av kantsoner og varierende belegg, som bidrar til å skape klarhet og trygghet i byrommet.

3. Møtet med Lagmannsholmen fra bysiden er avgjørende for opplevelsen av området og for å skape et inviterende 
og imøtekommende rom. Dette møtet byr på utfordringer, ettersom holmens høyeste punkt ligger ti meter over havet 
og de eksisterende bygningene preges av en stor skala og industriell karakter. For å håndtere dette foreslås det å eta-
blere et passasjeamfi – en terrassert forbindelse som også fungerer som sosial møteplass og pauserom. Amfiet blir en 
del av kystpromenadens rute, og etablerer seg som et blikkfang og et naturlig målpunkt for turgåere, med sitteplasser 
orientert mot havet og kveldssolen.

Lagmannsholmen er et sted med dype historiske lag og et særegent 
romlig uttrykk. Opprinnelig en holme utenfor byens kystlinje, senere 
sprengt, fylt igjen og omformet til havne- og industriområde, har ste-
det lenge vært fysisk nær – men mentalt fjernt – for byens befolkning. 
Nå står området foran en ny mulighet. Ikke bare for fysisk transfor-
masjon, men for å bli gjenoppdaget som en viktig del av Kristiansands 
identitet og fellesskap. Dette prosjektet tar utgangspunkt i denne over-
gangen, og undersøker hvordan Lagmannsholmen kan åpnes, aktive-
res og bli en levende og integrert del av byen.
 
Arbeidet strekker seg over flere skalaer – fra de store grepene i by-
ens overordnede struktur til detaljene i et enkelt byrom. På stor skala 
kobles Lagmannsholmen tettere til Kvadraturen, Odderøya og Torvet 

– både fysisk og mentalt – gjennom nye forbindelser, ganglinjer og strate-
gisk programmering. På mellomskala undersøkes potensialet i den eksis-
terende bygningsmassen, og hvordan nye volumer kan plasseres, skaleres og 
utformes med respekt for stedets karakter og atmosfære. I den lille skala blir 
det sett på de eksisterende strukturene og hvordan disse kan inkorporeres 
med ny programmering. 
 
Gjennom prosessen er det blitt tydelig at Lagmannsholmen ikke er et tomt 
lerret, men et arkiv av levd liv. De historiske lagene her er mer enn fysis-
ke levninger – de gir oss forankring i tid og rom, og minner oss om byens 
mange liv og faser. Som Kevin Lynch skriver: “The presence of the past is 
fundamental to our experience of the city. It is not just the physical remnants 
that matter but the way they shape our sense of continuity, our ability to locate 

By med dybde - en ny fortelling for Lagmannsholmen
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ourselves in time and space. A city without memory is a city without me-
aning.”  Vi trenger historien – ikke for å fryse den fast, men for å la den 
leve videre. I nye former, nye funksjoner, nye fellesskap. Når fortid, nåtid 
og fremtid får veves sammen, oppstår en by med dybde. En by med me-
ning. 
 
Sentralt i prosjektet står derfor spørsmålet om hvordan Lagmannshol-
mens eksisterende kvaliteter kan danne rammen for fremtidens felles-
skap. Identiteten bevares ikke gjennom rivning – heller ikke gjennom 
stillstand – men ved å settes i spill i nye sammenhenger. Mellom kai og 
kyststi, mellom lagerhall og nabolag, vokser det frem en ny urban fortel-
ling – én som gir rom for både det som har vært og det som skal kom-
me.

1800-tallet - Skipshavn på Lagmannsholmen 1941- Aktivt fribad på Lagmannsholmen 1961 - Modernisering av havnen står for tur 2025 - Kristiansand havn flyttes1900 - Vestre Havn yrer av liv og handel



Gjenbruk og Transformasjon

Eksisterende industribygninger vil 
bli gjenbrukt og transformert for 
å tilpasses nye formål, og på den 

måten bevares både bygningshisto-
rie og materiale på en bærekraftig 

måte.

Fremheve historiens spor

De historiske industriell elementene 
på Lagmannsholmen skal bevares 

og fremheves, slik at området behol-
der sin unike karakter og minnever-

dige elementer fra sin industrielle 
fortid.

Programmering av Holmen

Holmen skal programmeres med 
aktiviteter og fasiliteter som enga-
sjerer og inkluderer befolkningen, 
og tilpasses innbyggernes ønsker 

og behov for å skape en levende og 
dynamisk møteplass for alle.

Nye møteplasser

Prosjektet vil skape nye møteplasser 
som inviterer til interaksjon og fel-
lesskap, både for lokalbefolkningen 

og besøkende, og som styrker det 
sosiale livet på Lagmannsholmen.

Bruk gjennom sesongene

Programmeringen av Lagmanns-
holmen er utformet med tanke på 
helårsbruk – med et mangfold av 
aktiviteter og funksjoner som til-

passes årstidene. Området rommer 
både faste og fleksible tilbud, ute og 
inne, som gjør det levende gjennom 

sommer, høst, vinter og vår. Her 
finnes rom for folkeliv i solen og ly 

for vær og vind – slik at stedet alltid 
har noe å gi, uavhengig av sesong.

Sikre en aktiv kystlinje

Kystlinjen på Lagmannsholmen skal 
være åpen og tilgjengelig for alle, 
med aktiviteter og grøntområder 

som fremmer sosialt samvær og til-
rettelegger for et aktivt liv ved sjøen.

Gjenopprettelse av biodiversitet

Lagmannsholmens landskap skal 
bygges opp på nytt med utgangs-
punkt i Sørlandets lokale flora. 

Samtidig videreføres det botaniske 
særpreget som har oppstått over 

tid – et resultat av stedets rolle som 
handelssenter, hvor sjeldne og frem-
mede planter har funnet rot og blitt 

en del av det lokale økosystemet. 
Dette samspillet mellom lokal natur 
og historisk tilført vegetasjon skal 
bevares og styrkes som en del av 

stedets identitet.

Deltagende Stedsskapning 

Utviklingen av Lagmannsholmen 
skal skje i tett dialog med byens 

befolkning og lokale ildsjeler. Særlig 
området rundt Basen skal fungere 

som et fleksibelt eksperimentrom for 
midlertidige prosjekter og nye ideer 
– en åpen og langsom stedstilblivelse 

som formes i takt med brukerne. 
Basen blir dermed en borgerinvol-
veringsbase, der navnet får ny og 

videreført betydning.

Høstdag langs strandpromenaden på ytre Vestre Havn

Åpen dag på Basen Verksted ut mot Kanalpromenaden

”Spis ute” uken utenfor Basen Mathall

Julemarked med gløgg og julegranstenning på Basen

Ankomst til Lagmannsholmen - fra by og hav

Ankomst til Lagmannsholmen - fra by og hav
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Plan 1:200

Visualisering - Aktivitet på Torget

Visualisering - Mathallen

Visualisering - Grovverksted med utsikt inn mot byen


